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Çàäà÷à 1. (5ò.) Íåêà

A =

 a b c d
−b a −d c
−c d a −b
−d −c b a

 .

Äà ñå íàìåðÿò A−1 è detA.

Ðåøåíèå: Çàáåëÿçâàìå, ÷å AAt = (a2 + b2 + c2 + d2)E. Ñåãà A−1 =
1

a2+b2+c2+d2
At.

Îò ñâîéñòâà íà äåòåðìèíàíòè, çíàåì ÷å detA = detAt. Îò äðóãà ñòðà-
íà èìàìå detA detAt = det((a2+b2+c2+d2)E) è detA = ±(a2+b2+c2+d2)2.
Òúé êàòî êîåôèöèåíòúò ïðåä a4 â èçõîäíàòà äåòåðìèíàíòà å +1 (a4 ñå
ïîëó÷àâà ñàìî îò åëåìåíòèòå îò ãëàâíèÿ äèàãîíàë), òî detA = (a2 + b2 +
c2 + d2)2.

Çàáåëåæêà: Òóê åëåìåíòèòå a, b, c, d ïðèåìàò ðàçëè÷íè ñòîéíîñòè çà
ðàçëè÷íèòå âàðèàíòè íà êîíòðîëíîòî. Âúâ âñåêè âàðèàíò a2+b2+c2+d2 =
14, à îòãîâîðèòå çà âñåêè âàðèàíò ñà A−1 = 1

14
At è detA = 196.

Êðèòåðèé: Íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà A−1 - 2,5ò. Íàìèðàíå ñòîé-
íîñòòà íà äåòåðìèíàíòàòà - 2,5ò.

Çàäà÷à 2. (5ò.) à) Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà â çàâèñèìîñò îò ñòîéíîñòèòå íà
ïàðàìåòúðà λ. ∣∣∣∣∣∣∣∣∣

λx1+ax2+bx3+ax4= b
ax1+λx2+bx3+ax4= b
ax1+bx2+λx3+ax4= b
ax1+bx2+ax3+λx4= b
ax1+bx2+ax3+bx4= λ

á) Àêî A å ìàòðèöàòà íà ñèñòåìàòà, íàìåðåòå ðàíãúò íà A, â çàâèñè-
ìîñò îò ñòîéíîñòèòå íà ïàðàìåòúðà λ.

Ðåøåíèå: à) Ñ ïîìîùòà íà åêâèâàëåíòíè ïðåîáðàçóâàíèÿ ïîëó÷àâà-
ìå ñèñòåìàòà:∣∣∣∣∣∣∣∣∣

λx1 + ax2 + bx3 + ax4 = b
(a− λ)x1 + (λ− a)x2 = 0

(b− λ)x2 + (λ− b)x3 = 0
(a− λ)x3 + (λ− a)x4 = 0

(b− λ)x4 = (λ− b)
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Îòêúäåòî:
1) ñëó÷àé
λ = b, îòêúäåòî íàìèðàìå îáùî ðåøåíèå íà ñèñòåìàòà (x1, x2, x3, x4) =

( b−(a+b)p
a+b

, b−(a+b)p
a+b

, p, p), ∀p.
2) ñëó÷àé
λ = a, îòêúäåòî íàìèðàìå îáùî ðåøåíèå íà ñèñòåìàòà (x1, x2, x3, x4) =

( b+a−(a+b)q
a

, q, q,−1), ∀q.
3) ñëó÷àé
λ = −2(a + b) - ñèñòåìàòà å îïðåäåëåíà, ñ ðåøåíèå (x1, x2, x3, x4) =

(−1,−1,−1,−1).
4) ñëó÷àé
λ 6= a, b,−2(a+ b) - ñèñòåìàòà å íåñúâìåñòèìà.
Òóê a 6= b âúâ âñè÷êè âàðèàíòè.
á) Ðàíãúò íà A ∈M5X4(F ) - ìàòðèöàòà íà ñèñòåìàòà â ñëó÷àè 1) è 2)

å ðàâåí íà 3. Ïðè λ 6= a, b èìàìå r(A) = 4.
Êðèòåðèé: à) Çà èçñëåäâàíå íà âñåêè îò ñëó÷àèòå - ïî 0,75ò. íà ñëó-

÷àé. á) Çà ïðàâèëíî îïðåäåëÿíå íà ìàòðèöàòà íà ñèñòåìàòà - 0,2ò. Èçñ-
ëåäâàíå íà âñåêè îò òðèòå ñëó÷àÿ - ïî 0,6ò. íà ñëó÷àé.
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